



Решения июльского Пленума ЦК КПСС — в жизнь

# ВЕРШИННЫЙ КУРС

**В. ПОПОВ,**  
первый секретарь Томского райкома КПСС

С БОЛЬШИМ удовлетворением встретили решения Пленума ЦК КПСС трудящиеся Томского района. Курс партии на укрепление материально-технической базы сельского хозяйства, всемерное увеличение производства сельскохозяйственной продукции повсеместно находят горячую поддержку и одобрение.

Как и в целом по стране, годы текущей пятилетки в районе характеризуются ростом производства и заготовок всех видов сельскохозяйственной продукции. Мы досрочно выполнили задание пятилетки по продаже государству зерна, мяса, молока и яиц. Выловив продукцию в среднем за год с 15,4 миллиона рублей возросла до 26 миллионов.

Эти итоги — результат политики партии, выработанной на XXIII съезде и последующих Пленумах ЦК КПСС, большой помощи, оказанной хозяйствам района государством.

В новой пятилетке эта помощь возрастает в значительных размерах. Но меры по укреплению материально-технической базы сельского хозяйства, намеченные июльским Пленумом ЦК КПСС, сами по себе не решат всех сложных вопросов, связанных с удовлетворением растущих запросов населения.

Не менее важно обеспечить решительное устранение недостатков, повысить дисциплинированность и ответственность всех наших кадров. Речь идет о том, чтобы разумнее вести дело, работать лучше, стремиться вовлечь в активный производительный труд всех работников села.

ОСНОВА сельскохозяйственного производства — земля. Улучшение ее использования всегда составляет предмет особой заботы хлебороба. Сейчас мы видим свою задачу в доведении урожайности зерновых до 23—25 процентов, а технических культур — до 120 гектаров в совхозе «Батуринский».

Продолжаются работы по расширению тепличного хозяйства. Площадь закрытого грунта будет доведена до 226 тысяч квадратных метров. Успехи овощеводов должны быть сосредоточены на совершенствовании технологии и агротехники, на борьбе за получение высоких урожаев в теплицах, с тем чтобы в 1975 году довести производство ранних овощей до 2,5 тысячи тонн с 800 тонн в 1969 году.

Устойчивое увеличение овец — важная задача развития овцеводства. Между тем нынешние темпы, которыми ведут эту работу трест «Мелиоводстрой», не обеспечивают выполнения хотя бы на половине всех плановых заданий, занятых под овцами.

КОНЦУ будущей пятилетки мы должны по крайней мере в полтора раза увеличить производство молока, а яиц — в 7—8 раз. Для того чтобы взять эти рубежи, нужно устранить серьезные недостатки, допущенные в животноводстве в последние годы. Осуществляя намеченные меры, совхозы в идеале должны преодолеть отставание в объеме производства молока и продуктивности коров, а по итогам года по всем основным показателям выйти на запланированные рубежи.

животноводческих помещений. Но сейчас эти вопросы уже решаются. Совхозы развинули большое строительство, которое обеспечит удовлетворение потребности в скотомощности на будущий год. Значительную помощь хозяйствам, в соответствии с решением обкома КПСС, оказывают управление «Химстрой» и «Томскспинстрой» и заводы «Сибэлектромотор», математических машин и другие.

Одним словом, проблемы строительства в селе сразу после июльского Пленума ЦК КПСС стали в центре внимания партийных органов, и пути их решения, на наш взгляд, в области определены правильно, и дело это достигает необходимого размаха. Речь, видимо, должна сейчас идти об ответственности работников, которым поручено быстро организовать дело, поэтому что факты свидетельствуют о том, что некоторые руководители медлят с выполнением указаний партийных органов. Из 12 объектов, которые уже должны строиться в нашем районе городскими предприятиями, возводятся лишь шесть.

ВОСПРОИЗВОДСТВО стада — это не только строительство животноводческих помещений. Нельзя не признать, что в районе еще много и делается внутреннее резервы, прежде всего в племенной работе. Пора отказаться от кустарщины в этом деле и перейти на серьезную научную основу. Для нашего района это тем более возможно, поскольку в пригородной зоне расположена областная опытная сельскохозяйственная станция с крупным экспериментальным хозяйством. Именно отсюда мы ждем эффективные научные рекомендации по воспроизводству стада крупного рогатого скота, прежде всего коров. Не упустили значение научно-проблематики, которой занимается опытная станция, следует все же подчеркнуть, что в этом, главным образом, ученые станции и специалисты опытного хозяйства влияют на практику не оказывая большого влияния.

Более того, на фермах самого опытного хозяйства допущены очень большие сокращения поголовья коров, низка продуктивность животных. Все это говорит к тому, чтобы еще раз подчеркнуть: нельзя серьезно говорить о индустриальных методах животноводства в области животноводства, если они лежат далеко в стороне от магистрального пути расширения воспроизводства стада и повышения продуктивности скота.

Второй наш важный резерв — улучшение содержания скота. Перевод животноводства на промышленную основу по-прежнему ставит эту задачу и в зоотехническом, и инженерном плане. Казались бы, не очень сложное дело — вентиляция животноводческих помещений. Но сырость и разрушение ферм по этой причине, а также плохие условия труда все еще выдвигают работу даже на промышленных фермах. Понски новых систем вентиляции ведутся. К вентилированию была смонтирована новая система вентиляции на Михайловской ферме совхоза «Норильский». Она еще не опробована в этих условиях, но уже сейчас очевидно, что система громоздкая, дорого-

стоящая, неудобная в эксплуатации. Знакомилась мы с опытом перемонтажа на Домовиной ферме колхоза «1 Мая». Вроде бы она всем понравилась. В нашем районе ее испытывали в Овражном. Но все это — эпизоды.

Я не случайно столь подробно говорю об этой давней не самой сложной проблеме животноводства. Без решения ее следует перекладывать на центральные институты. В самом Томске достаточно квалифицированных научных и инженерных сил, чтобы в короткий срок разработать удовлетворительные проекты, санжак, вентиляции. Эта работа под силу многим проектным организациям, совету молодых ученых и его фирме, действующей на общественных началах, заводским конструкторам, так же как и другие задачи разработки и внедрения малой механизации в животноводстве, оживление.

В начале июня в редакцию поступило письмо от группы томичей о том, что в районе деревни Вороново Томского района вода в Басандайке приняла темнокоричневый цвет и что в реке гибнет рыба.

Вот о таком уровне шельфа мы мечтаем и думаем, что сумеем его организовать с помощью партийных комитетов Томска.

Вот о таком уровне шельфа мы мечтаем и думаем, что сумеем его организовать с помощью партийных комитетов Томска.

Вот о таком уровне шельфа мы мечтаем и думаем, что сумеем его организовать с помощью партийных комитетов Томска.

Вот о таком уровне шельфа мы мечтаем и думаем, что сумеем его организовать с помощью партийных комитетов Томска.

Вот о таком уровне шельфа мы мечтаем и думаем, что сумеем его организовать с помощью партийных комитетов Томска.

Вот о таком уровне шельфа мы мечтаем и думаем, что сумеем его организовать с помощью партийных комитетов Томска.

Вот о таком уровне шельфа мы мечтаем и думаем, что сумеем его организовать с помощью партийных комитетов Томска.

Вот о таком уровне шельфа мы мечтаем и думаем, что сумеем его организовать с помощью партийных комитетов Томска.

Вот о таком уровне шельфа мы мечтаем и думаем, что сумеем его организовать с помощью партийных комитетов Томска.

Вот о таком уровне шельфа мы мечтаем и думаем, что сумеем его организовать с помощью партийных комитетов Томска.



БОЛЬШИХ УСПЕХОВ ДОБИЛИСЬ ПТИЦЕВОДЫ КОЛХОЗА ИМЕНИ ЖДАНОВА ЗЫРЯНСКОГО РАЙОНА. ЗА ШЕСТЬ МЕСЯЦЕВ ЗАВЕРШАЮЩЕГО ГОДА ПЯТИЛЕТКИ ОНИ ПОЛУЧИЛИ 1.062.870 ШТУК ЯИЦ ПРИ ОБЯЗАТЕЛЬСТВЕ 950 ТЫСЯЧ ШТУК.

НЕМАЛОЙ ВКЛАД ВНЕСЕН И МОЛОДОЙ ПТИЦНИЦЕЙ ГАЛИНОЙ СЕМЯЧКИНОЙ, КОТОРУЮ ВЫ ВИДИТЕ НА ЭТОМ СНИМКЕ. МОЛОДЕЖЬ СЕЛА ИЗБРАЛА ПЕРЕДОВОЮ ПТИЦНИЦУ СВЕРТАРЕМ КОЛХОЗНОЙ КОММУНАЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ.

Фото В. Ефименко.

## По следам письма в редакцию За гибель рыбы — к ответу

В начале июня в редакцию поступило письмо от группы томичей о том, что в районе деревни Вороново Томского района вода в Басандайке приняла темнокоричневый цвет и что в реке гибнет рыба.

Вот о таком уровне шельфа мы мечтаем и думаем, что сумеем его организовать с помощью партийных комитетов Томска.

Вот о таком уровне шельфа мы мечтаем и думаем, что сумеем его организовать с помощью партийных комитетов Томска.

Вот о таком уровне шельфа мы мечтаем и думаем, что сумеем его организовать с помощью партийных комитетов Томска.

## ПУСКОВЫЕ СТРОЙКИ ГОДА СЕМЬ БЕД НА ОДНОМ ОБЪЕКТЕ

Завод железобетонных изделий — стотысячник. Выдаст ли он первую продукцию в этом году? Все зависит от субподрядных организаций и снабжения.

Сегодня все заводы города изготавливают столько железобетона, сколько будет давать их один.

Вот о таком уровне шельфа мы мечтаем и думаем, что сумеем его организовать с помощью партийных комитетов Томска.

Вот о таком уровне шельфа мы мечтаем и думаем, что сумеем его организовать с помощью партийных комитетов Томска.

Вот о таком уровне шельфа мы мечтаем и думаем, что сумеем его организовать с помощью партийных комитетов Томска.

Вот о таком уровне шельфа мы мечтаем и думаем, что сумеем его организовать с помощью партийных комитетов Томска.

Вот о таком уровне шельфа мы мечтаем и думаем, что сумеем его организовать с помощью партийных комитетов Томска.

Вот о таком уровне шельфа мы мечтаем и думаем, что сумеем его организовать с помощью партийных комитетов Томска.

Вот о таком уровне шельфа мы мечтаем и думаем, что сумеем его организовать с помощью партийных комитетов Томска.

Вот о таком уровне шельфа мы мечтаем и думаем, что сумеем его организовать с помощью партийных комитетов Томска.

Вот о таком уровне шельфа мы мечтаем и думаем, что сумеем его организовать с помощью партийных комитетов Томска.

Вот о таком уровне шельфа мы мечтаем и думаем, что сумеем его организовать с помощью партийных комитетов Томска.

## СОВЕЩАЮТСЯ ПАРТИННЫЕ ОРГАНИЗАТОРЫ

Вчера в обком КПСС состоялось совещание заведующих организационными отделами городских и районных комитетов партии, председателей ревизионных комиссий партийных комитетов. Его участники обсудили задачи организационной работы в связи с подгото-

## Почетные грамоты — пропагандистам

В минувшем учебном году на заводе «Сибэлектромотор» работали двенадцать школьников марксизма-ленинизма, два семинара по работам В. И. Ленина, один лектор по ленинской тематике, семь кружков комсомольской политики. Итоговые занятия показали, что слушатели получили глу-

## На земле Сибирской

ОСЦИЛЛОГРАФ ИЩЕТ РУДУ. Впервые этот метод был испытан на Назаровском полиметаллическом месторождении в Бурятии и дал хорошие результаты. Процент «улавливания» перспективных участков был очень высок, что подтверждено буровыми работами. ...На дне аквариума — кубик рудного минерала, к которому приставлены два электрода. Проводки тянутся к небольшому аппарату с осциллографом. Щелчок

## РЫБА ГЕОТЕРМАЛЬНЫХ ВОД

Около полумиллиона зарпков, выращенных в теплых прудах артезианских скважин, вывезли совхозам для начала перелов в стране Омский экспериментальный рыббинститут, созданный на геотермальных водах. Это первая его продукция. Идея использования теплых вод под рыбоводство возникла у омских ученых после того, как в недрах Западной Сибири был обнаружен целый подземный геотермальный океан. ...Опыт необычного рыббинститута оказался удачным. Ученые пришли к вы-

## ШАГИ ТЮМЕНСКОГО ТЕЛЕВИДЕНИЯ

Тюменский индустриальный институт впервые выпустил инженеров-электриков по связи. Примечательно, что почти все из них изъявили желание трудиться в своей области. Пополнение кадров нельзя не отметить, которым развиваются здесь радио и телевидение, можно считать показателем, лишь с тем, как разведки и добычи нефти и газа, составляющих главное богатство этого края. Особенно развителен прогресс телевидения. Строительная станция «Орбита» в Сургуте, телецентр и ретрансляторы обеспечили «присоединение» телевидения на 80 процентах территории самой большой области России. Тюмень.

## С СИБИРСКОЙ МАРКОЙ

Последние партии сельхоз «СУ-24» сходит с конвейера «Сибсельмаша» — генерального поставщика этих машин сельскому хозяйству. На заводе начался подготовка к производству новой модели «СЗП-3.6». В отличие от своей предшественницы эта сельхоз машина оборудована для одновременного внесения в почву гранулированных удобрений. Все процессы контролируются электронной системой, установленной в кабине трактора. И еще одно достоинство новой модели — рабочая скорость и сменная производительность у нее в полтора раза больше, чем у старой. Новосибирск. (ТАСС).

# Победная поступь

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

диоприемники и радиолы — миллионы штук 3,8; телевизоры — миллионы штук 3,4; холодильники — миллионы штук 2,0; стартерные машины — миллионы штук 2,8; мотоциклы и мотороллеры — тысяч штук 420; велосипеды и мотовелосипеды — миллионы штук 2,2; мебель — миллиарды рублей 1,4.

По сравнению с первым полугодием прошлого года произведено больше: электроэнергии на 22 миллиарда киловатт-часов, нефти на 14 миллионов тонн, газа на 8 миллиардов кубических метров, чугуна на 2,3 миллиона тонн, стали на 2,7 миллиона тонн, проката черных металлов на 2,6 миллиона тонн, стальных труб на 43 миллиона метров, минеральных удобрений на 3,3 миллиона тонн, химических средств защиты растений на 10 тысяч тонн, кальцинированной соды на 125 тысяч тонн, наусической соды на 65 тысяч тонн, сорной нитроты на 572 тысячи тонн, пластических масс и синтетических смол на 105 тысяч тонн, приборов, средств автоматизации и вычислительной техники на 255 миллионов рублей, грузовых вагонов на 3,9 тысячи штук, автомобилей на 32 тысячи штук, тракторов на 8 тысяч штук, сельскохозяйственных машин на 71 миллион рублей, деловой древесины на 8 миллионов кубических метров, цемента на 2,7 миллиона тонн, сборного железобетона на 3,5 миллиона кубических метров, стальной проволоки на 1,4 миллиарда штук. Выросло производство алюминия, свинца, меди, цинка, никеля, ти-

тана и других цветных металлов, продуктов нефтехимии и нефтепереработки и многих других видов продукции.

Производство товаров народного потребления по сравнению с тем же периодом увеличилось: шерстяных, льняных и шелковых тканей на 86 миллионов квадратных метров, швейных изделий на 750 миллионов рублей, держего трикотажа на 24 миллиона штук, кожаной обуви на 25 миллионов пар, пищевой рыбы на 292 миллиона рублей, масла животного, сыра и других молочных продуктов в пересчете на молоко на один миллион тонн, кондитерских товаров на 87 тысяч тонн, консервов на 430 миллионов банок, синтетических моющих средств на 30 тысяч тонн, радиоприемников и радиод на 246 тысяч штук, телевизоров на 221 тысячу штук, холодильников на 252 тысячи штук, стиральных машин на 119 тысяч штук, мебели на 115 миллионов рублей.

Достигнуто дальнейшее улучшение технико-экономических показателей работы предприятий.

Производительность труда в промышленности возросла по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 7,5 процента. За счет повышения производительности труда получено 88 процентов всего прироста продукции.

План по себестоимости продукции, установленный промышленными предприятиями, выполнен.

Значительно увеличилась продукция по сравнению с первым полугодием прошлого года на 15 процентов, в том числе по промышленности на 16 процентов.

При выполнении полугодового плана промышленности в целом часть предприятий не выполнила планов производства и реализации продукции, повышения производительности труда и прибыли.

Научно-исследовательские, проектные, конструкторские организации и предприятия работали над решением проблем научно-технического прогресса, имеющих важное значение для развития всех отраслей народного хозяйства.

Работники сельского хозяйства организовано провели весенние полевые работы. План сева яровых культур, установленный хозяйствами, выполнен. Больше, чем намечалось, посеяно яровой пшеницы, гречихи, риса, хлопка, подсолнечника и других культур.

Посевные площади всех сельскохозяйственных культур в стране составили 206,3 миллиона гектаров. Зерновые посевы занимают 121,6 миллиона гектаров, что по сравнению с 1969 годом значительно увеличилось: посевные площади более урожайных озимых культур. Площадь под рисом расширилась на 5 процентов. Во многих районах страны развернулась уборка зерновых. Повсеместно ведутся работы по сенокосному и заготовке кормов.

В колхозах и совхозах возросло поголовье продуктивного скота и птицы. Возросла продуктивность скота.

Средний надой молока от одной коровы в колхозах и совхозах был больше, чем в первом полугодии прошлого года, на 3 процента. Увеличилась продуктивность свиноматки и птицы. Средняя масса и упитанность скота, продаваемого государству.

Государственные закупки продуктов животноводства во всех категориях хозяйств составили до скота и птице (в живом весе) 3617 тысяч тонн, по мясу 22,4 миллиона тонн, по яйцам 10,9 миллиарда штук. План закупа скота, молока и яиц в первом полугодии выполнен.

За полугодие капитальные вложения государства и колхозов в сельское хозяйство составили 6,8 миллиарда рублей, или на 11 процентов больше, чем в первом полугодии 1969 года. Продолжилось оснащение сельского хозяйства современной техникой. Сельское хозяйство получило 21,5 миллиона тонн минеральных удобрений, или на 1,8 миллиона тонн больше, чем в первом полугодии прошлого года.

Грузооборот всех видов транспорта увеличился против первого полугодия 1969 года на 9 процентов. Предприятия связи выполнили план по общему объему продукции по сравнению с первым полугодием 1969 года на 10 процентов. План прибыли по предприятиям транспорта и связи выполнен.

В соответствии с решением ЦК КПСС и Совета Министров СССР проводилась работа по дальнейшему совершенствованию строительного производства. В этом полугодии за счет государственных централизованных капиталовложений

введены в действие основные фонды стоимостью 13,5 миллиарда рублей, что в сопоставимых ценах на 17 процентов больше, чем введено за этот же период в прошлом году. В народном хозяйстве вступили в строй новые производственные мощности.

Государственные централизованные капиталовложения во все отрасли народного хозяйства составили 24,6 миллиарда рублей, или на 13 процентов больше, чем в первом полугодии прошлого года.

Численность рабочих и служащих в народном хозяйстве в среднем за полугодие составила около 89 миллионов человек и увеличилась по сравнению с первым полугодием прошлого года на 2,5 миллиона человек, или на 3 процента.

Среднемесячная денежная заработная плата рабочих и служащих составила 120 рублей и увеличилась по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 5 процентов. Заработная плата с добавлением выплат и льгот из общественных фондов потребления составила 161 рубль против 154 рублей в первом полугодии 1969 года. Оплата труда колхозников повысилась на 4 процента.

Население получило за счет общественных фондов потребления пенсии, пособия, стипендии, оплаченные отпуска, бесплатное медицинское обслуживание, бесплатное и льготное жилье на сумму свыше 31 миллиарда рублей, или на 8,6 процента больше, чем в первом полугодии прошлого года.

Розничный товароборот государственной и кооперативной торговли составил 73,4 миллиарда рублей и увеличился в сопоставимых ценах, на 8 процентов. Полугодовой план розничного

товарооборота выполнен на 102 процента.

Внешнеторговый оборот Советского Союза за полугодие составил 10,5 миллиарда рублей и увеличился на 12 процентов.

За счет государственных капиталовложений и средств жилищно-строительной кооперации введено в эксплуатацию 570 тысяч кв. м благоустроенных квартир общей площадью 25 миллионов квадратных метров. Это на 2,7 миллиона квадратных метров больше, чем было введено в первом полугодии прошлого года.

Больше, чем в первом полугодии прошлого года, введено в действие новых общеобразовательных школ, дошкольных учреждений, больниц и других объектов культурно-бытового назначения, однако полугодовой план ввода их в действие невыполнен.

Выполнен полугодовой план бытовых услуг населения. Достигнуты дальнейшие успехи в развитии народного образования, подготовке кадров высшей и средней квалификации. Различными видами обучения охвачено 79 миллионов человек, из них 49 миллионов обучались в общеобразовательных школах. Восемилетнюю школу окончили 4,6 миллиона детей и средняя общеобразовательную — 2,6 миллиона человек; при этом в школах рабочих и сельской молодежи получили среднее образование более 600 тысяч юношей и девушек. Выше и средние специальные учебные заведения окончили 1 миллион 680 тысяч человек, или почти на 100 тысяч больше, чем в прошлом году.

Продолжает улучшаться медицинская помощь населению. Общая численность населения Советского Союза на 1 июля 1970 года составила 242,8 миллиона человек. (ТАСС.)



МОСКВА. Институт высоких температур Академии наук СССР совместно с Всесоюзным институтом электрификации сельского хозяйства разработал новый автоматизированный теплогенератор «ТГ-751». Он предназначен для воздушного отопления и вентиляции производственных зданий и сооружений, сушки плодов и овощей, обогрева помещений при выполнении внутренних отделочных работ во время строительства зданий в зимнее время. Этот теплогенератор имеет дополнительное оборудование для получения горячей воды. Новый агрегат вырабатывает 5,300 кубических метров перегретого воздуха в час с температурой до 60 градусов Цельсия, расхода при этом лишь 8 килограмм керосина. На опытно-производстве Особо конструкторского бюро освоено серийное производство новых теплогенераторов. НА СНИМКЕ: электросварщик Н. Шапонов осматривает теплогенератор, подготовленный к отправке в Куйбышевскую и Черкасскую области. Фото Б. Корзина. Фотохроника ТАСС.

## Энциклопедия для села

Издательство «Советская энциклопедия» выпустило первый том нового, четвертого издания сельскохозяйственной энциклопедии. Это издание существенно отличается от того, что выходило последний раз в 1956 году. Если прежняя энциклопедия включала две с половиной тысячи статей, то новая — около семи тысяч. Авторы их — видные ученые и передовики сельскохозяйственного производства. Читатель найдет ответы на любые вопросы по современной сельскохозяйственной науке и практике. Помещаются также краткие биографические справки о выдающихся отечественных и зарубежных ученых, организаторах и новаторах колхозно-совхозного производства.

Что именно содержит первый том? В нем рассказывается о теории и использовании генетических подходов в сельскохозяйственной практике. Помещены статьи также о безотходной обработке почвы, о биологическом методе защиты растений.

Читатель может найти также много полезных советов об акклиматизации животных, о вредителях и болезнях растений и мерах борьбы с ними. Первый том богат иллюстрациями. (Корр. ТАСС.) Москва.

## Для нефтяного севера

Сейсморазведчики, буровики, геологи,водители вездеходов и многие другие специалисты сейчас популярны на Севере. Но таких специалистов здесь пока не хватает. Они приезжают сюда из Томска и других городов. Скоро Север будет получать высококвалифицированных рабочих, обученных в Колпаево.

В центре города нынешней весной поймаем новую строительную площадку. Бригада Б. Барышева из СУ-23 треста «Томлестрой» ведет кладку стен будущего учебного корпуса. Он строится по заказу Томского территориального геологического управления. Начальник СУ-23 А. Гроо говорит:

— Рядом с учебным корпусом построим общежитие. Нам предстоит выполнить строительномонтажные работы на 200 тысяч рублей в этом году и на 150 тысяч рублей — в следующем. Оба корпуса должны принять новоселов в 1971 году.

Будущее Колпашевское профессионально-техническое училище будет выпускать ежегодно 200 специалистов, необходимых для нефтеразведочных и нефтепромысловых предприятий. А. АЛЛИН, г. Колпашево.

# СООБЩЕНИЯ ИЗ-ЗА РУБЕЖА НА БЛАГО НАРОДОВ ИРАНА И СССР

ТЕГЕРАН, 21 июля. (ТАСС). Тысячи жителей по обе стороны советско-иранской границы стали свидетелями волнующего события — начала заполнения водами Аракса искусственного озера у Мильсо-Мушанской плотины. Совместный советско-иранский проект — гидротехническое сооружение на Араксе, включающее ГЭС мощностью 44,000 киловатт, плотину и водохранилище, позволит орошать десятки тысяч гектаров засухивших земель по обе стороны границы и дать электроэнергию городам и селам.

По случаю этого события на строительство прибыли министр энергетики и электрификации СССР П. С. Непорожний, министр гидро-ресурсов и энергетики Ирана Мансур Рухани и другие официальные лица. Взрывы вскрытия перемычки обводного канала, и воды укрупненного Аракса устремятся по новому руслу, заполняя водохранилище.

«Раньше мы лишь слышали о мирном осуществлении, — заявил в своем выступлении Мансур Рухани. — Сегодня же мы являемся свидетелями того, как эти слова успешно претворяются в жизнь. Более 100 народов наших стран воды дико Аракса будут использовать на благо Ирана и Советского Союза. Все, что сделано до настоящего времени благодаря плодотворному сотрудничеству двух стран, — отметил он, — является основой для дальнейшего развития советско-иранских отношений».

Затем выступил П. С. Непорожний. Остановившись на успехах, которые прилагаются к той и другой стороне для укрепления дружественных добрососедских отношений и плодотворного сотрудничества между народами Советского Союза и Ирана, он выразил надежду, что эти усилия дадут еще большие результаты с завершением совместного советско-иранского проекта на реке Аракс.

## АСУАНСКАЯ ПЛОТИНА В СТРОЮ

АСУАН, 21 июля. Корр. ТАСС Юрий Трушин передает: Сегодня здесь состоялась официальная передача арабской стороне 12-го последнего гидросилового агрегата высокой Асуанской плотины. На церемонии передачи присутствовал министр энергетики и по делам высокой Асуанской плотины ОАР Мухамед Сидки Сулейман, губернатор провинции Асуан Амин, Омар, советские и египетские эксперты.

Благодаря самоотверженному труду советских и арабских рабочих и специалистов досрочно достигнута установленная проектная мощность — 2.100.000 киловатт. В 10 часов утра 12-й агрегат под громкие возгласы «Да здравствует советско-арабская дружба»

был поставлен под напряжение. «Ввод 12-й турбины, — говорит советским корреспондентам Сидки Сулейман, — означает завершение Асуанского гидротехнического комплекса — гордости египетского народа. Все постановления и соглашения между обеими сторонами выполнены досрочно и на высоком техническом уровне».

Министр выразил благодарность советскому народу и Советскому правительству за оказанную дружественную экономическую и техническую поддержку в строительстве Асуанской плотины. На монтаж 12-го агрегата особо отличились арабско-советские бригады инженеров Ю. Н. Кузнецова, В. В. Шулагова, В. А.

Мальцева, арабского инженера Суейдана. 1970 год является завершающим годом всего Асуанского комплекса, сооружаемого по межправительственному соглашению между Советским Союзом и ОАР. Гигантское тело плотины, которая является крупнейшим в мире каменаром строительным гидротехническим сооружением, одевается сейчас в гранит.

Значение Асуанского комплекса для экономики ОАР огромно. Как подчитали египетские специалисты, национальный доход за счет Асуанского комплекса за 1967—1968 год вырос на 90 млн. египетских фунтов, с бассейновой орошения на круглогодично было переведено около 240.000 гектаров, освоено 298.000 гектаров новых земель.

Высоковольтные линии электропередачи, протянутые от Асуана через всю страну до Александрии, позволят присутствию и электрификации деревни. Но особенно большие перспективы асуанская электроэнергия открывает перед промышленностью ОАР.

В среднем гидроэлектростанция высокой плотины будет вырабатывать до 10 млн. киловатт-часов в год. Передача египетской стороне 12-го силового агрегата вылилась в праздник советско-арабской дружбы. На здании станции на арабском и русском языках сияет надпись: «12 асуанских агрегатов работают на благо египетского народа».

Во второй половине дня сегодня состоялась встреча министра энергетики и по делам высокой Асуанской плотины ОАР с арабскими и советскими специалистами.



ЛОНДОН, 21 июля. Корр. ТАСС А. Дряхлов передает: Заявление министра иностранных дел Англии Дугласа Хьюма о готовности английского правительства возобновить поставки оружия Южно-Африканской Республике вызвало решительные протесты английской прогрессивной общественности. Газета «Морнинг стар» сравнивает это решение с позорным мохачским соглашением. «Угнетателями фашистских диктаторов Южной Африки, — пишет газета в передовой статье, — английское правительство прибегает к несостоятельным доводам о коммунистической угрозе». «Морнинг стар» подчеркивает, что решение о возобновлении поставок оружия ЮАР противоречит интересам англий-

## ПЛЕНУМ ЦК ПЕРУАНСКОЙ КОМПАРТТИИ

ЛИМА, 21 июля. (ТАСС). Здесь продолжил работу пленум ЦК Перуанской коммунистической партии, на котором рассматриваются вопросы организационной, идеологической и политической работы партии в массе рабочей и студенческой молодежи.

С большим докладом о политическом положении в стране на пленуме выступил генеральный секретарь ЦК Компартии Хорхе Дель Прадо. В Перу, сказал он, в последние время были осуществлены новые меры, направленные на развитие национализированных предприятий и углубление аграрной реформы.

Приняты законы о государственной монополии на производство горючего, промышленности и рыболовства, о контроле над валютными операциями и т. д. В области внешней политики, говорится в докладе, усилия страны направлены на формирование фронта латиноамериканских народов против империализма американского империализма на укрепление экономических, дипломатических и культурных связей с социалистическими государствами и сближение с социалистической Кубой.

Говоря о стихийном бедствии — землетрясении, обрушившемся на Перу, генеральный секретарь выразил глубокую благодарность правительствам и народам социалистических государств, оказавшим Перу большую помощь. Никто не может игнорировать сейчас тот факт, отметил он, что «именно СССР предоставил нашему народу самую большую и всеобъемлющую помощь».

В заключение Хорхе Дель Прадо подчеркнул расступую с каждым днем роль Перуанской коммунистической партии в жизни страны и остановился на задачах усиления работы коммунистов среди народных масс.

## Учредительное собрание Цейлона

КОЛОМБО, 22 июля. (ТАСС). На Цейлоне вчера было образовано учредительное собрание, задача которого состоит в разработке новой конституции страны. В состав собрания вошли депутаты палаты представителей Цейлонского парламента. До сих пор Цейлон формально является британским доминионом и действующая на острове конституция была составлена комиссией во главе с английским лордом Солсбери. В предвыборном манифесте партии Объединенного фронта, сформировавшего правительство в результате всеобщих парламентских выборов в мае этого года, одним из основных являлся пункт о провозглашении Цейлона свободной, суверенной и независимой республикой. Выполняя данные народу страны обещания, правительство фронта 19 июля официально объявило парламенту резолюцию с предложением образовать учредительное собрание. Выдвинувшая эту резолю-

цию премьер-министр Сирилава Вандермане отметил, что «новая конституция укрепит единство цейлонской нации и будет способствовать созданию в стране общества социалистической демократии». Впервые в истории Цейлона, подчеркнул премьер-министр, конституция будет содержать статью о гарантиях основных прав и свобод граждан страны.

Проходящие после внесения резолюции в парламенте дискуссии наглядно продемонстрировали, что демократический курс правительства Объединенного фронта пользуется широкой поддержкой. Весьма примечательным фактом, что за резолюцией выступили не только представители Объединенного фронта, но и депутаты от оппозиционных партий.

После сформирования учредительного собрания, подготавливает орган ЦК Коммунистической партии Цейлона «Форвард», несомненно является исторической вехой в жизни цейлонского народа.

Вопрос о забастовке докеров вчера вечером обсуждался в парламенте, где представители левого крыла лейбористской партии резко критиковали правительство торжественно и намерение использовать войска для работ в портах. «Если правительство введет в порты войска, — предупреждает член парламента Эрик Хейффер, — забастовка докеров выйдет в такой гигантский конфликт, которого еще не видела Англия».

ЛОНДОН, 21 июля. (ТАСС). Британский конгресс пред-юнионных выступил в поддержку бастующих докеров Англии. В опубликованном вчера заявлении БНТ указывается, что требования докеров о повышении гарантийного минимума зарплаты находятся в полном соответствии с провозглашенным БКТ курсом на «достижение приемлемых гарантированных минимумов заработной платы трудящихся».

## Докеры продолжают борьбу

ЛОНДОН, 21 июля. (ТАСС). Бастующие докеры Англии вчера вечером обсуждали в парламенте, где представители левого крыла лейбористской партии резко критиковали правительство торжественно и намерение использовать войска для работ в портах. «Если правительство введет в порты войска, — предупреждает член парламента Эрик Хейффер, — забастовка докеров выйдет в такой гигантский конфликт, которого еще не видела Англия».

ЛОНДОН, 21 июля. (ТАСС). Британский конгресс пред-юнионных выступил в поддержку бастующих докеров Англии. В опубликованном вчера заявлении БНТ указывается, что требования докеров о повышении гарантийного минимума зарплаты находятся в полном соответствии с провозглашенным БКТ курсом на «достижение приемлемых гарантированных минимумов заработной платы трудящихся».

«СЕВЕРНОЕ  
СИЯНИЕ - 70»

ЧЕЛОВЕК ПРОВЕРЯЕТСЯ ДЕЛОМ

В нашей области продолжается фестиваль искусства «Северное сияние». Среди его участников впервые коллектив Новосибирского театра юных зрителей. Он привез томичам два спектакля по пьесам А. Кунцевича — «Признание в любви» и «Московские канюки». Сегодня мы рассказываем о спектакле «Признание в любви», поставленном народным артистом РСФСР А. Мовчаном. Этот спектакль уже посмотрели жители Кировска, Могочина, Тогурга, Каргаска, Парабели и многих других обских сел.

«Признание в любви» — это спектакль о наших днях. О людях, с которыми мы ежедневно встречаемся, о молодых воинах, стоящих на страже наших границ, о дружбе и товариществе и о том, как эту дружбу закаменит жизнь.

Действие спектакля происходит в небольшом горном поселке. Здесь, в маленьком деревянном домике, где разместился сразу аэровокзал, столовая и гостиница, сталкиваются герои пьесы.

Открывается занавес. Мы видим юную Женю (артистка М. Малахова), приехавшую, чтобы «случайно» встретиться со своим братом и его сослуживцем Юлием Мятлик (артист С. Горбунин), с которым она познакомилась в Москве. На сцене — и буфетчица Раиса (заслуженная артистка РСФСР А. Гаршина), за-

ложительную «окраску». Актер как бы прикрывает отрицательные качества персонажа, гибко обводит острые углы, которые могут привести к раскрытию истинного лица Каршева. Его Каршев в этих сценах — деловой, целеустремленный человек. Такая трактовка позволяет театру сосредоточить внимание зрителя на слове между Горбуниным (артист А. Лукни) и Ельшановой. Если до встречи с солдатами Ельшанова — Демина в общении производила приятное впечатление, то теперь становится видна ее меркантильность, однобокое понимание жизни. Однако актриса — в этом ей помогает ее сценическое объяснение — не собираясь полностью чернить свою героиню.

Зато с развитием действия все явственней проступают омерзительные черты Каршева.

Этот динамический подвиг в создании и раскрытии характеров своих героев, взятый на вооружение А. Дорожко и Н. Демина, позволяет рельефно вы выявить и характеры других персонажей.

Заслуженный артист РСФСР В. Орлов создал четкий, скульптурно отточенный портрет своего героя — главного врача местной больницы Хрусталева. Хрусталева честен и правдив, все дела и повеселы его связаны с важной задачей, находясь в ней.

Любимой матерью, обаятельной женщиной рисует свою героиню Сизову актриса Л. Григорьева. Удачными следует признать работы А. Лукнина и В. Бабанова, сыгравших Сергея и Василия Ковтуна. Пластично лепит образ актера С. Горбунина его герой Юлий Мятлик — молодой, хрупкий парнишка, несущий на своих плечах все тяготы солдатской жизни. Очень музыкальный, мечтающий поступить в консерваторию, Юлий не взирает на трудности, с достоинством исполняет воинскую службу. В час тяжелого испытания Юлий проявляет себя мужественным, стойким человеком.

Через испытания проходят все герои пьесы. И в них до конца раскрываются их характеры.

Каршев первым обнаружил, что доминирует беда: с гор сползает лавина снега. И он хитро закручивает все: берет лыжи и вместе с Ельшановой, под предлогом предупреждения горняков, покидает поселок. Ельшанова, наоборот, ведет себя мужественно, не чувствуя холода Каршева. В пути Кирилл бросает ее. И вот заключительная сцена. Герои опять все вместе. И мы видим Каршева в другом свете. Это уже не «душа компании» и даже не деловой человек, а просто трус. Зато силу духа проявляет другая солдатка: Сергей Горачев, Василий Ковтун, Юлий Мятлик. Откуда только появилось мужество у маленькой Жени. А каким масштабным предстает перед нами Хрусталева! Как забывается и практицизм Ельшановой. Зритель видит настоящего человека, способного в тяжелую минуту встать в общий строй советских людей, не пасующих перед трудностями и невзгодами.



Вдохновение.  
Фотозтюд В. Назина.

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

ТЕАТР

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЛЕТА БАШКИРНИИ ПИОНЕРСКИЕ СПЕКТАКЛИ  
23 четверг — «ДОН-КАРЛОС» (опера в 4-х действиях). 24 пятница — ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ КОНЦЕРТ. Начало спектаклей — в 19 час. 30 мин.

КИНО

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:  
Имени М. ГОРЬКОГО  
Большой зал — «Почтовый роман» (две серии) — 8, 40, 11, 15, 13, 50, 16, 25, 19, 21, 35.  
Малый зал — «Остров Волчий» — 9, 10, 40, 12, 20, 14, 15, 40, 17, 20, 19, 20, 40, «Трицать три» — 22, 20.  
Зал кинохроники — «Бонни свидетели», «Атланты», «Победа», «Приплыли на ульмагиде» — 3, 11, 10, 13, 30, 15, 30, 17, 40, 19, 50, 22, «Украшение головы», «Солнце над рудным Атласом», «Ритмы революции» — 10, 05, 12, 15, 14, 25, 16, 35, 18, 45, 20, 55.  
«ОКТАБРЬ»  
Большой зал — «Почтовый роман» (две серии) — 8, 40, 11, 20, 14, 16, 40, 19, 20, 22, 20, 40, 15, 10, 16, 40, 18, 10, 13, 40, 15, 10, 16, 40, 18, 10, 19, 40, 21, 10, 22, 40. Для детей — «Золотые часы».

ЧЕТВЕРГ, 23 ИЮЛЯ  
ТОМСК  
19.00. Экран школьникам. Фильм «Тайна пернатого змея». 20.30. Наши гости. 21.05. Новости.  
МОСКВА  
21.30. Международные соревнования по легкой атлетике. СССР — США. Передача из Ленинграда.

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ И ИНФОРМАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ ОТДЕЛА ПО ИСПОЛЗОВАНИЮ ТРУДОВЫХ РЕСУРСОВ ТОМСКОГО ОБЛПОЛКОМА Бюллетень

о потребности рабочих, инженерно-технических работников и служащих следующих промышленных предприятий гор. Томска и области.  
Трест «Томсктранстрой», трест «Томлестрой», кирпичный завод № 3, Тайгинская механизированная дистанция погрузо-разгрузочных работ, завод железобетонных изделий № 1 треста «Томсклестрой»  
ПРИГЛАШАЮТ:  
Рабочих: грузчиков на товарный двор станции Томск-1, Томск-2, крановщиков, стропальщиков, автокрановщиков, шоферов, трактористов, столяров, станочников по дереву, бетонщиков, электриков, машинистов автопогрузчиков, печников, грузчиков, рабочих в шаху.  
главного бухгалтера. Квартиры обеспечиваются, заработная плата 200 рублей, надбавка к заработной плате 30 процентов, бесплатный проезд по железной дороге, работ в г. Асино и Тайге.  
Заключаются трудовые договоры на работу в лес-промышленой и на стройках области.  
Проводится переселение семей в колхозы и совхозы Томской области. Заключаются договоры жилищно-коммунального хозяйства по 200 до 200 рублей. Оплачивается проезд и провоз багажа по месту работы. Семейным предоставляются квартиры, одиноким — общежития.  
Грузовому автораспорному предприятию № 1 требуются шоферы на грузовые машины, автогосстари, заведующий складом.  
Обращаться: г. Томск, проспект им. Ленина, 151, или проспект Кирова, 58.

МЕНЯЮ двухкомнатную благоустроенную квартиру в г. Бельво-8 (поселок энергетиков), Керемарской области, на квартиру в г. Томске.  
Обращаться: г. Томск, проспект Ленина, 72, кв. 4, к Карасевой, с 6 до 8 час. вечера.  
3-1

Томскому педагогическому институту требуются: бухгалтер, слесарь, вахтер, комендант, техник-строитель.  
Обращаться: г. Томск, пр. Космодемьянский, 75, отдел кадров.

ДАРЫ ПРИРОДЫ ЖДУТ ВАС

Огромны природные богатства нашей области. Ее флора — неиссякаемый источник сырьевых ресурсов. Ягоды, грибы, кедровые орехи — это наше богатство, отличное средство для укрепления здоровья человека. Клюква, брусника, морошка, черника, голубика, малина, черемуха, рябина, калина, шиповник — трудно перечислить все виды ягод, которые в наших условиях являются настоящей копилкой витаминов.

Приглашаются сезонные рабочие из городов и районных центров.  
Нет нужды рассказывать о том, сколько удовольствия доставляет сбор ягод, грибов и кедрового ореха, как приятно провести время в лесу. Но сбор дикорастущих — это еще и выгодное занятие. Только за грибной сезон можно получить семейный бюджет на 800—900 рублей. На сборе клюквы, брусники можно заработать 1.000—1.200 рублей, а на заготовке кедрового ореха — до 2.000 рублей. В этом году всюду ожидается хороший урожай кедрового ореха, а также клюквы и брусники.  
Руководителям предприятий и организаций разрешено предоставлять желающим участвовать в этой работе дополнительный отпуск. Мы приглашаем отпустить рабочих и служащих, пенсионеров принять участие в заготовке даров природы. Адрес треста коопзверопромохозов облпотребсоюз: г. Томск, ул. Войнова, 8, комната № 10.  
В. ВОЙЦЕХОВСКИЙ, заместитель председателя правления облпотребсоюза.

ПОЛЕВЫЕ МАРШРУТЫ КУКОЛЬНИКОВ

«Приезжайте еще! Спасибо!» — скандируют зрители. Снова благодарности далеко разносятся по сосновому лесу. Пока автобус не скрылся за поворотом, артисты видели аплодирующих ребят.  
Дети, отдыхающие в пионерском лагере «Урожай», довольны, что у них в гостях побывал областной театр кукол. Они увидели спектакль «Хочу быть большим», поставленный по сказке Г. Саггара и Г. Цыфферова. На Всероссийском фестивале в Кургане этот произведение получило единодушное одобрение.  
В пьесе, написанной свежо и занимательно, много человеческой теплоты, юмора, оригинальных ситуаций. У детского театра — удивительно благодарная аудитория, отзывчивая и добрая.

И нужно видеть, как ребята беспечно относятся к судьбе героев, поддерживают их! Следующая встреча — в пионерском лагере «Звездочка», что расположено у деревни Картанчикуво. Здесь вновь повторяется то же самое.  
Ихаль, что далеко не все смогут увидеть спектакль, подготовленный к пионерскому лету. И это потому, что на пути театра юных

НА СЪЕМКАХ ФИЛЬМА «БИТВА ЗА БЕРЛИН»



С большим успехом на экранах страны демонстрируются первые два фильма киноэпопеи «Освобождение» — «Огненная дуга» и «Прорыв».  
Сейчас режиссер Юрий Озеров снимает одну из последующих картин — «Битва за Берлин». В районе Перевальского шлюза канала имени Москвы идет съемка эпизода «Берлинское метро».  
НА СНИМКЕ: на съемках эпизода «Берлинское метро». В роли советского офицера майора Цветаева — артист Николай Олялин, в роли немецкого солдата — артист из ГДР Ингольф Горгес.  
Фото В. Мастонова. Фотохроника ТАСС.

КУРОРТНЫЕ ГАСТРОЛИ

Лето — традиционная пора гастролей. На днях Томский театр оперетты отправился в очередную гастрольную поездку. За два с лишним месяца жители Елагини, Ялта, Керчи и Симферополя, где будут выступать наши артисты, увидят оперетты «Летучая мышь», «Цыганский барон» И. Штрауса, «Принцесса цирка», «Голландочка», «Баядера» И. Кальмана, «Гарф Локсембург» Ф. Леара, «Черная береза» А. Новикова, «Кавказская пленница» Р. Гаджиева, «18 лет». В. Соловьева-Седого, «Мой брат играет на кларнете» О. Фельциана.  
Коллектив театра даст также для жителей курортных городов ряд концертов и покажет премьеры оперетты «Роз-Мари» С. Стотарды и Р. Фриша и «Цыганская любовь» Ф. Леара.  
На сценах артисты будут работать над музыкальной комедией А. Зимы «Девочки было 20 лет».

ПОГОДА

Сегодня по Томской области ожидается облачная с прояснениями погода, преимущественно без осадков, ветер северо-западный, 5—10 метров в секунду, температура днем 15—20 градусов тепла.  
В Томске — облачная с прояснениями погода, без существенных осадков, ветер северо-западный, 5—10 метров в секунду, температура воздуха днем 17—19 градусов тепла.  
За последние годы партией и правительством много сделано по усилению борьбы с преступностью, повышению роли общественности в охране правопорядка, улучшению деятельности органов внутренних дел. Главное внимание при этом уделяется кадрам милиции, повышению их общеобразовательной подготовки и идейно-политической закалки, культуры каждого сотрудника.  
Взаимоотношения нашей милиции с населением основаны на требованиях советских законов, коммунистической нравственности.  
Большая права даны работникам органов внутренних дел. Говоря официальным языком, они имеют право привлекать виновных к уголовной ответственности, задерживать граждан за нарушение общественного порядка, налагать на них штраф, производить обыск, осуществлять административный надзор, привок и официальное предупреждение в отношении лиц, склонных к правонарушениям. Разумеется, пользоваться этими правами надо разумно.  
С января 1969 года созданы отделы политико-воспитательной работы при управлений внутренних дел. В одиннадцати районных отделах внутренних дел нашей области введены должности заместителей начальников по политико-воспитательной работе.  
Политработники вместе с руководящим составом, партийными, комсомольскими организациями управлений внутренних дел прово-

НА СТРАЖЕ ПРАВОПОРЯДКА

области много людей пользуется заслуженным авторитетом у своих коллег и у населения. Это люди, которые постоянно растут.

учеба рядового и сержантского состава по совершенствованию профессионального мастерства. За активное участие в лекционной пропаганде первичная организация области «Знание» при отделе награждена и премирована президиумом областного общества «Знание».

ПОГОВОРИТЕ С НАМИ

Адрес редакции: Томск, проспект им. Ленина, 66. ТЕЛЕФОНЫ: приемной редактора — 2-46-61, заместителей редактора — 2-51-75 и 2-42-44, ответ. секретаря — 2-31-19, секретариата — 2-42-40, делов. партийной жизни — 2-52-23, пропаганды — 2-47-45, промышленности, нефтегазологии, строительства и транспорта — 2-37-75, сельскохозяйственного и 2-31-47, информации — 2-51-61, бухгалтерии и отдела объявлений 2-37-38.

В. ВОЙЦЕХОВСКИЙ, заместитель председателя правления облпотребсоюза.